

Отзыв

на автореферат диссертации Брезгуновой Виктории Михайловны
"ПЕРЕСЕЛЕНИЕ ЧЕРКАС В ВОРОНЕЖСКИЙ КРАЙ И ИХ СЛУЖБА В
РОССИИ В XVII ВЕКЕ" представленной на соискание учёной степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная
история.

В диссертационном исследовании В.М. Брезгуновой впервые представлена попытка проследить системное освоение юга России в XVII в. черкасами, их место и роль в строительстве укреплений Белгородской черты. Актуальность темы не вызывает сомнения как с научной, так и с публицистической точки зрения, так как затрагивает сложный процесс заселения степных пространств юга России русскими и украинскими переселенцами.

Автор для рассмотрения проблемы привлек широкий круг опубликованных и архивных источников. Источники подвергнуты научной критике и историческому анализу. В диссертационной работе скрупулезно рассмотрена историография проблемы переселения черкас в города Воронежского края.

Вполне убедительно сформулированы восемь положений выносимых на защиту. Все поставленные задачи выполнены и аргументировано решены. Структура диссертации, состоящая из пяти глав подробно исследует процесс освоения новых земель украинскими переселенцами и их интеграцию в русское общество. Рассмотрены причины, заставлявшие украинских переселенцев переезжать в Русское государство, активно участвовать в освоении ряда земель, входивших в Белгородскую черту. Важное значение для изучения проблемы колонизации южнорусских земель в XVII в. имеет исследование проблем формирования новых населенных пунктов с украинским населением вдоль южной границы государства, особого статуса черкас в структуре служилых людей юга России, предоставления им ряда привилегий, связанные с гибкой национальной политикой русской правительства.

Можно высказать ряд замечания, касающихся диссертационного исследования:

1. Возможно конечной датой исследования можно было назвать 1710 г., когда все служилые люди на юге России перешли в категорию однодворцев и

сравнялись в своем социальном статусе. Это позволило бы рассмотреть дальнейшую судьбу потомков черкас в городах Воронежского края.

2. Вызывают вопросы связанные с местами выхода черкас для переселения на Белгородскую черту и особенно их первоначальный социальный и имущественный статус.

3. Можно было больше внимания уделить вопросу служебных взаимоотношений русских служилых людей и черкас во время выполнения служебных обязанностей по охране границы и участия в военных действиях.

Если благонадежность черкас вызывала подозрения у правительственные чиновников, то не совсем понятно как обстояли взаимоотношения с простыми русскими служилыми людьми, с кем им приходилось постоянно участвовать в военных конфликтах.

4. В диссертации отсутствуют сведения о наличие языковых, религиозных и бытовых проблем у черкас Белгородской черты во время их службы во второй половине XVII в.

5) Можно было больше внимание уделить взаимоотношению переселенцев с Украины с донскими казаками, более близкими им по менталитету.

Все высказанные замечания не носят принципиального характера и не умаляют заслуг автора в изучении темы колонизации юга России в XVII в. выходцами с Украины.

Диссертационная работа В.М. Брезгуновой полностью соответствует требованиям предъявляемым к диссертационным исследованиям, автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,

зав. кафедрой всеобщей и российской истории

Тамбовский государственный университет

имени Г.Р. Державина, 392036, Центральный

федеральный округ, Тамбовская область, г. Тамбов

ул. Интернациональная, 33, т. 8 (4752) 723434

6. 05. 2019 г. E-mail ymizis49@yandex.ru

